

世界生物圈保护区大会首次在中国举办

新华社 胡喆 顾天成

九月的杭州,世界聚焦人与自然和谐共生的中国故事,见证共建地球生命共同体的中国行动。

22日,第五届世界生物圈保护区大会在杭州启幕。这是该大会首次在亚洲举办,也是联合国教科文组织成员国参与范围最广的一届盛会。

20世纪中叶,全球资源与环境危机日益严峻。1971年,联合国教科文组织发起“人与生物圈计划”(MAB),旨在通过跨学科研究、跨部门合作,寻找保护生物多样性

与改善人类生计的平衡之道。

这是一场“双向奔赴”——50多年来,“人与生物圈计划”倡导人与自然和谐共生的理念在中国大地生根发芽,结出硕果。

世界生物圈保护区及其全球网络,正是“人与生物圈计划”理念落地的重要载体。它们不仅是自然保护地,更是探索人与自然和谐共处的示范区域。截至目前,我国已有34个自然保护地跻身这一世界级网络,总数位居亚洲第一。

生态增绿,科技护绿。中国既放眼国际,也立足本国。1993年,中国创建了“中国生物圈保护区网络”(CBRN),为更多本

土自然保护地提供学习交流平台。

如今,这一网络包含214个成员,涵盖我国主要生态系统类型,成为全球实施“人与生物圈计划”规模最大的国家级协作平台。

当前,新一轮科技革命和产业变革加速演进,人工智能、生物技术等领域新技术新突破大量涌现,为全球共同应对生态环境领域的全球性挑战创造了有利条件。

联合国教科文组织“人与生物圈计划”秘书长安东尼奥·阿布雷乌表示,中国生物圈保护区日益体现人与自然共生共荣的愿景,同时在应用数字技术等先进技术方面

拥有丰富经验。中国的经验和做法值得在国际社会分享推广。

本届大会将讨论通过《联合国教科文组织人与生物圈计划及其世界生物圈保护区网络杭州战略行动计划(2026—2035)》,发布《杭州宣言》,制定未来十年发展蓝图,为全球生态治理提供“中国方案”。

中国科学院作为中国人与生物圈国家委员会主席单位,为生物多样性保护与可持续发展提供了强有力的科技支撑。中国科学院院长侯建国表示,中国将继续与国际社会携手并肩,为实现联合国可持续发展目标和共同构建地球生命共同体而努力奋斗。

民警培训义警

近日,台州椒江公安府前派出所副所长顾乐来到台州开放大学,对该校义警开展反诈、禁毒等校园安全知识培训,并传授宣讲技巧,引导义警用生动语言传递法治观念,进一步筑牢校园安全防线。

通讯员 何文斌 摄



浙江为数据知识产权构筑“防护网”

本报记者 胡宗昊

本报讯 “假如数据是面粉,数据知识产权就是用各种独特工艺手法揉捏而成的面胚。”23日下午,在浙江省数据知识产权改革情况新闻发布会上,省知识产权局党委书记、局长谢小云用一个比喻,阐释数据知识产权的内涵。记者从会上获悉,作为全国首批数据知识产权改革国家试点,浙江自2021年起就率先探索数据知识产权制度,在数据知识产权改革、地方立法和登记实践方面的实践与探索,为全国数据基础制度构建贡献了“浙江方案”。

针对数据知识产权中存在的数据权益不清晰问题,浙江通过颁发“身份证”,给数据处理者的权益装上“防护锁”。在全国,浙江率先将数据知识产权制度写入法规,明确对数据知识产权

开展登记,登记证书作为数据集合持有的初步证明和流通交易、收益分配、权益保护的初步凭证,让数据知识产权有了“身份证”。截至目前,已有27个省(区、市)的企业、高校、科研机构向浙江提交申请,共计发证2.4万张。

为了让数据知识产权更好地流通复用,浙江还打造了“数知通”平台,为企业提供数据知识产权登记服务的同时,与省法院“法护知产”应用相打通,实现数据知识产权行政司法保护信息共享、证据互认,为维护数据知识产权登记主体和运营活动参与各方的合法权益提供有力保障。

不仅如此,为确保数据安全、让数据在安全环境下放心用起来,浙江建立“源头存证+审查规范+全程上链”审查机制,保障数据来源合规、内容安全。同时,与公检法机关建立协同保护机

制,比如省法院在杭州滨江设立全国首个数据知识产权法庭,彰显司法保护的温度和力度;省检察院出台实务指引,为企业保护运用数据知识产权提供“工具书”;省公安厅在数据产业园区建立警企合作基地,指导企业加强数据知识产权保护,共同为数据安全构筑“防护网”。

据谢小云介绍,近期浙江还印发了全国首个《人工智能领域数据知识产权登记申请指引》,旨在通过数据知识产权制度创新,破解AI高质量语料数据供给不足、应用场景不丰富等难题,“我们将广泛开展人工智能领域数据知识产权登记申请指引政策宣贯,做好‘数据知识产权+人工智能’文章,在语料供给、算法创新、场景拓展等方面为人工智能产业发展提供更加有力的支撑。”

接,最大程度压缩月饼通关时间,保障应节月饼能新鲜、安全、顺畅出口。“海关提供的便捷服务,为我们开拓海外市场赢得先机。”知味观企业销售负责人朱志东说。

随着月饼这一“舌尖上的中国”美食在海外市场日益受欢迎,越来越多的“老字号”企业加入月饼出口大军。以制作粽子出名的“老字号”五芳斋实业股份有限公司今年试水出口月饼,实现“出海首秀”。

“今年初步试水,发现出口形势很不错,先后打开了沙特阿拉伯、柬埔寨等市场,实现月饼出口从无到有、从少到多的转变,不少月饼都成了今年爆

款。”五芳斋国际业务部经理沈骞说,“接下来,我们还将积极参加国际食品展会、布局跨境电商平台,努力实现从产品出海到品牌落地的跨越。”

月饼出海热正是“国潮”兴起与文化自信的生动体现。为助力中华传统美食拓展国际市场,杭州海关积极开展“老字号开拓大市场”专项行动,主动对接有出海意向的老字号企业,提供“一对一”政策辅导,帮助企业收集国外对原料、包装标签的要求,并开辟通关“绿色通道”,依托“互联网+海关”平台提供全天候线上预约查验服务,确保各环节“零延时”,助力更多老字号食品企业跨越山海,向世界传递中国风味。

“365共富警务”菜鸟站 打造警企共治新样板

通讯员 朱浙秦 本报记者 江胜忠

本报讯 “我们菜鸟企业承租企业多,各类矛盾纠纷也多,自从有了公安机关的进驻指导,管理变得更加顺畅了,真是帮了大忙!”近日,菜鸟金华电商产业园物业经理韩仁达感慨道。

金华市金东区(金华金义新区)作为国家级自贸试验区的组成片区、浙江省单体面积最大的省级新区,互联网行业发展迅猛,电商、物流、信创等产业链式集聚。位于新区东城片区的菜鸟金华电商产业园也是全国第一个菜鸟园区,运营以来,也碰到了宗地企业情况复杂、治理难度大的问题,如何破解“管不到、管不住”的难题?今年以来,金华市公安局金东分局鞋塘派出所针对园区特点,依托“宗地企业平安善治”机制,设立了“365共富警务”菜鸟站,辐射服务周边206家电商企业、10家物流企业及8000余名从业人员,打造出企业自治与警务共治良性互动的基层治理新样板。

“以前承租企业出了问题,我们要自己跑多个部门协调,现在只需上报综治中心,立马有多部门联合响应,效率大大提升。”管理员张师傅对“平安善治体系”连连称赞。张师傅口中的“平安善治体系”是依托“365共富警务”菜鸟站推出的一项创新举措。今年3月,金东区鞋塘办事处坚持整合公安、市场监管、司法等多方力量,建立“动态收集、联动处置”风险治理机制。派出所将企业安防、人员管理、矛盾纠纷排查等纳入统一治理,实现风险早识别、早干预。

“365共富警务”菜鸟站还推行“全员信息员”制度,通过在重点区域设置上报联系牌并配套奖励机制,广泛发动员工及时上报风险。不仅如此,企业还定期组织员工开展专题培训,细致讲解如何识别矛盾苗头、判断风险等级以及规范上报流程,全面提升风险防范能力。

自“365共富警务”菜鸟站运行以来,已累计排查消除风险隐患416项,排查化解各类矛盾纠纷293起;宗地企业总警情数同比下降24.6%,涉企治安秩序显著改善,平安共建成效初显。

“大家都是老乡,出门在外更应该互相体谅。”“365共富警务”菜鸟站组建了“乡音调解队”,吸纳不同省份的员工担任调解员。今年4月,两名江西籍的企业员工因误会发生争执,同籍的乡音调解队员吴显扬用家乡话耐心劝导,以乡亲身份讲情义、说道理,使两人逐渐放下成见,回忆起在外打拼的不易和乡谊的珍贵,最终握手言和。这一充满人情味的调解方式,获得了企业员工的一致好评。

针对物流园区人车流动量大、管理复杂的难题,“365共富警务”菜鸟站还创新引入智慧园区人车智控系统。该系统通过车牌自动识别、预约通行、人车绑定等数字化功能,实现对车辆与人员的精准掌握。运行以来,日均高效管理车辆超过3800辆、人员6000余名,显著提升了通行效率与安全水平,真正做到了“管得住、通得快、防得稳”。“现在系统发现园区内乱停车的情况可以实时推送给司机,管理主动性明显增强了!”菜鸟安防主管施伟聪说。

月饼出口正当时,海关助力“中国味”飘香海外

本报记者 胡宗昊 通讯员 俞晶

本报讯 随着中秋节的临近,月饼的出海热潮不断升温。近日,在杭州海关所属湖州海关的检查下,知味观食品有限公司一批奶黄流心、红豆黑芝麻核桃馅的风味月饼顺利出口,为海外送去“中国味”。

作为时令性产品,月饼皮薄如纸的饼皮、流心绵密的内馅都容不得通关路上半分迟滞。为此,湖州海关为月饼出口企业开展预约检验、快速出证等便捷通关服务,积极引导企业运用“云签发”“预约通关”等便利化措施,推动申报受理、查验监管、出证放行等环节紧密衔

接,最大程度压缩月饼通关时间,保障应节月饼能新鲜、安全、顺畅出口。“海关提供的便捷服务,为我们开拓海外市场赢得先机。”知味观企业销售负责人朱志东说。

随着月饼这一“舌尖上的中国”美食在海外市场日益受欢迎,越来越多的“老字号”企业加入月饼出口大军。以制作粽子出名的“老字号”五芳斋实业股份有限公司今年试水出口月饼,实现“出海首秀”。

“今年初步试水,发现出口形势很不错,先后打开了沙特阿拉伯、柬埔寨等市场,实现月饼出口从无到有、从少到多的转变,不少月饼都成了今年爆